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«Рых ту ю чы ся да гэ тай су стрэ чы, я ду-
маў: а ча му вы да гэ та га ча су не ста лі 
пар ты яй? Не-не, я вас не штур хаю. Вы ве-
да е це маё стаў лен не да пар тый на га бу даў-
ніц тва: усё па він на быць на ту раль на, усё 
па він на са спець. Ні я кіх там праў лад ных і 
ін шых пар тый — пар тыі па він ны вы крыш-
та лі зоў вац ца са мі, ка лі мы са праў ды жа да-
ем, каб у бу ду чы ні ў нас бы лі са праўд ныя 
пар тыі, — за ўва жыў Прэ зі дэнт. — Мне зда-
ец ца, ка лі б жа но чая пар тыя бы ла ў нас, 
ёй прос та б са пер ні каў не бы ло. Роў ных 
прос та б не бы ло. Я гэ та шчы ра га ва ру. А 
ў той жа час па ду маў: а, у прын цы пе, на-
вош та, ка лі лю дзі не вель мі ўспры ма юць 
пар тыі? Вы і так аказ ва е це ка ла саль ны 
ўплыў, удзель ні ча е це ва ўсіх па лі тыч ных і 
ін шых пра цэ сах».

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што на 
пра ця гу мно гіх га доў у Бе ла ру сі за хоў ва ец-
ца тра ды цыя він ша ваць лю бі мых, моц ных, 
муж ных, пры го жых, на дзей ных у пер шыя 
дні вяс ны. «Свя та 8 Са ка ві ка ста ла для нас 
са праў ды ўсе на род ным, — ад зна чыў ён. — 
Гэ та не толь кі маг чы масць па він ша ваць 
жан чын і па дзя ка ваць ім за ра зу мен не і ад-
да насць, да бры ню і чу ласць. Гэ та яшчэ ад на 
на го да за ду мац ца аб іх ро лі ў гра мад стве, 
ад ка заць на пы тан ні, ці ўсё мы зра бі лі, каб 
на шы ма ці і жон кі, сёст ры і доч кі бы лі шчас-
лі выя, і што яшчэ трэ ба зра біць, каб лю бі мая 
Бе ла русь бы ла пры га жэй шай і маг ла ад па-
вя даць пры га жос ці на шай жан чы ны».

Аляк сандр Лу ка шэн ка пе ра ка на ны, што 
пры га жэй шых за бе ла рус кіх жан чын ня ма 
ў све це. Ён рас ка заў, што за га ды прэ зі-
дэнц тва ба чыў шмат жан чын на роз ных 
кан ты нен тах, але бе ла рус кія жан чы ны — 
най леп шыя і най пры га жэй шыя. «Гэ та маё 
пе ра ка нан не па жыц ці», — ска заў ён.

Прэ зі дэнт рас ка заў, што пры няў за пра-
шэн не Бе ла рус ка га са ю за жан чын па раз-
маў ляць на важ ныя тэ мы на пя рэ дад ні 8 Са-
ка ві ка, бо ме на ві та жан чы ны, якія пры сут ні-
ча лі ў за ле, і яшчэ 170 ты сяч ак ты ву БСЖ, 
асаб лі ва вост ра ад чу ва юць ад каз насць за 
лёс сва ёй кра і ны, хва лю юц ца за яе бу ду чы-
ню. «Гэ та бяс спрэч на. Вы тут на пер шым 
мес цы. Вы і толь кі вы з'яў ля е це ся ў аван-
гар дзе гэ та га па тры я тыч на га ру ху. Ме на ві та 
вы лю бі це так сваю кра і ну, Ра дзі му, як ні-
хто ін шы», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Па яго сло вах, гэ та му ёсць ад па вед нае тлу-
ма чэн не: «Бу ду чы ня лю бой кра і ны ў мо ла дзі 
і ў дзе цях. Та му вы хо ча це, каб у нас бы ло 
ці ха, спа кой на і на ша кра і на квіт не ла. Бу-
ду чы ня дзяр жа вы — гэ та бу ду чы ня на шых 
дзе так. Та му так важ ны ваш жа но чы по гляд 
на раз віц цё гра мад ства».

СТАЎ ЛЕН НЕ ДА ЖАН ЧЫ НЫ 
Ў НА ШЫМ ГРА МАД СТВЕ 
АСАБ ЛІ ВАЕ

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што Бе-
ла рус кі са юз жан чын — ад на го дак не за леж-
нас ці. Ён рас ка заў, што па мя тае пер шую су-
стрэ чу ў 1996 го дзе, ка лі ад кры ва лі ста ліч ны 
Цэнтр са цы яль най пад трым кі Бе ла рус ка га 
са ю за жан чын. Пас ля ча го та кія ўста но вы 
бы лі ство ра ны па ўсёй кра і не. І па доб ных 
іні цы я тыў за гэ тыя га ды бы ло ня ма ла. Са юз 
раз ві ваў ся і ста леў ра зам з на шай дзяр жаў-
нас цю. «Жа но чы рух за па раў наль на ка рот-
кі час да даў, стаў той сі лай, з якой нель га 
не лі чыц ца. Вы бы лі і за ста я це ся ад ным са 
стаў поў гра ма дзян скай су поль нас ці», — 
ска заў кі раў нік дзяр жа вы. Па яго сло вах, 
вы ні кі мі ну лай вы бар чай кам па ніі — та му 
па цвяр джэн не: жан чы ны скла да юць трэць 
дэ пу та таў пар ла мен та, а ты ся чы прад стаў-
ніц пры го жа га по лу абра ны ў мяс цо выя 
Са ве ты дэ пу та таў. «Мно гія сён ня тут, у гэ-
тай за ле. І я вас він шую з гэ тым да ве рам 
на ша га на ро да», — пад крэс ліў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. З на дан нем кан сты ту цый на га 
ста ту су Усе бе ла рус ка му на род на му схо ду 
ўзрос і ста тус БСЖ. Са юз атры маў пра ва 
дэ ле га ваць у склад УНС сва іх най леп шых 
прад стаў ні коў.

«Стаў лен не да жан чы ны ў на шым гра-
мад стве асаб лі вае. Гэ та му ёсць тлу ма чэн не. 
Яно з на шай гіс то рыі. Бе ла рус кая жан чы на 
на роў ні з муж чы на мі па дзя лі ла ця жар ва ен-

на га пе ры я ду. Ра та ва ла па ра-
не ных на по лі бою, пра ца ва ла 
ў ты ле, аказ ва ла да па мо гу пар-
ты зан ска му ру ху, у пад поль ным 
ру ху ўдзель ні ча ла. Ёй вы па ла 
ня лёг кая до ля ад наў лен ня рэс-
пуб лі кі ў пас ля ва ен ныя га ды. 
Стра ціў шы на фрон це му жоў, 
баць коў, сы ноў, на шы ба бу лі 
і ма ці знай шлі ў са бе сі лы ад-
ра дзіць кра і ну на но ва. І трэ ба 
мець на ўва зе, што на гэ тым 
ка вал ку зям лі, дзе раз ме шча на 
на ша Бе ла русь, уво гу ле му жы-
коў не за ста ло ся: усе бы лі зні-
шча ны, ці на фрон це, ці ў пар-
ты за нах, ці ў пад пол лі. І на ша 
зям ля па літ ая по там і кры вёю 
ва шых па пя рэд ніц, жан чын. Ка лі зноў ста ла 
пы тан не за ха ван ня дзяр жа вы, вы, знеш не 
та кія пя шчот ныя, да лі кат ныя і ра ні мыя, ака-
за лі ся цвяр дзей шыя за сталь. І ў гэ тым бы лі 
пры кла дам для нас, муж чын. Мы прос та 
не ме лі пра ва быць сла бей шы мі, не маг-
лі здра дзіць вам. Дзя ку ю чы ча му вы ста я лі 
і ра зам пе ра маг лі. Дзя ку ю чы гэ та му мы і 
ёсць му жы кі», — рас тлу ма чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на тэ ле пра ект 
БСЖ «Бе ла рус кая Super — жан чы на», пры-
све ча ны най леп шым прад стаў ні цам гэ тай 
гра мад скай ар га ні за цыі. «Бе ла рус кія жан-
чы ны — са праўд ныя пра цаў ні цы. Вы ўно сі це 
знач ны ўклад у эка но мі ку кра і ны, рэа лі зоў-
ва е це ся бе ва ўсіх га лі нах, у тым лі ку ў вы-
со ка тэх на ла гіч ных і іна ва цый ных сек та рах. 
Ня ма тых вы шынь, якіх не да сяг ну лі б бе-
ла рус кі! Ужо зу сім хут ка на ша су ай чын ні-
ца ад пра віц ца ў кос мас. Ёсць сфе ры, дзе 
муж чы нам скла да на, а ча сам і не маг чы ма 
пе ра сяг нуць жан чын. Без ва ша га дзей на га 
ўдзе лу бы ло б прос та не маг чы мым раз віц цё 
най важ ней шых для гра мад ства сфер — ме-
ды цы ны і аду ка цыі», — пад крэс ліў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. Па яго сло вах, жан чы-
на — най леп шы док тар, бо ля чэн не — гэ та 
не толь кі скаль пель і ле кі, а ў пер шую чар гу 
пя шчот ныя во чы жан чы ны, у тым лі ку ка лі 
пры хо дзіш да ўра ча.

«На шы жан чы ны-твор цы не толь кі вы ра-
ша юць паў ся дзён ныя за да чы, але і спраў-
ля юц ца з буй ны мі пра ек та мі, іні цы і ру юць і 
ўва саб ля юць у жыц цё но выя ідэі. Жан чы ны 
іг ра юць важ ную ро лю ва ўма ца ван ні мі ру і 
бяс пе кі (ка лі б не вы, му жы кі б ужо даў но ва я -
ваць па ча лі, у тым лі ку ў Бе ла ру сі), між на-
цы я наль на га і між кан фе сій на га дыя ло гу. 
Я ка заў і яшчэ раз паў та ру: вы — на ша са-
мая эфек тыў ная дып ла ма тыч ная зброя!» — 
за явіў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка га на рыц ца тым, 
што ў Бе ла ру сі мно гія жан чы ны зай ма юць 
вы со кія па са ды ў дзяр жаў ных ор га нах, гра-
мад скіх ар га ні за цы ях, кі ру юць прад пры ем-
ства мі. І на кож ным участ ку да каз ва юць 
сваю кам пе тэнт насць — пра фе сі я на лізм і 
ад да насць Ра дзі ме. Кі раў нік дзяр жа вы пры-
знаў ся, што вель мі ра ду ец ца, ка лі жан чы на 
кі руе вя лі кай ар га ні за цы яй, і ста віц ца да 
та кіх жан чын з па ва гай. «І вель мі шка дую, 
та му што на яе пле чы кла дзец ца цяж кая 
пра ца. Роз ныя, вя до ма, ёсць лю дзі, але я 
ўпэў не ны: у пе ра важ най боль шас ці жан чы-
на не здра дзіць і не бу дзе зай мац ца тым, 
чым му жы кі ча сам зай ма юц ца, а по тым 
ідуць ся дзець. Вось ка руп цы я не раў ся род 
жан чын прак тыч на ня ма. Мая праз мер ная 
па ва га, рэ спект і да вер вам, жан чы нам», — 
ад зна чыў ён. Та му, па сло вах Прэ зі дэн та, 
усе раз мо вы аб ген дар най ня роў на сці для 
нас не ак ту аль ныя. «Ста но ві шча жан чы ны 
ў бе ла рус кім гра мад стве вы зна ча ец ца яе 
пра фе сі я на ліз мам, аду ка ва нас цю, па ва гай 
і чу лы мі ад но сі на мі з бо ку муж чын. І дзяр-
жа ва для гэ та га ства рае ад па вед ныя ўмо-
вы», — пад су ма ваў бе ла рус кі лі дар.

Ба ланс пра цоў ных і ся мей ных аба вяз-
каў, ства рэн не мак сі маль на кам форт ных 
умоў для рэа лі за цыі ся бе і ў кар' е ры, і ў 
га на ро вым ста ту се ма мы — ад на з пры яры-
тэт ных за дач, звяр нуў ува гу Прэ зі дэнт. Ён 
пад крэс ліў, што жан чы нам прад стаў ле на 
пра ва пра ца ваць ня поў ны дзень, па гнут кім 
гра фі ку або дыс тан цый на, на прык лад до ма. 
«Ця пер вы мо жа це за раб ляць і вы ра шаць 
хат нія спра вы, не мар ну ю чы час на да ро гу ў 

офіс. І гэ та толь кі па ча так, — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы. — Трэ ба па гля дзець на рэ жым 
ра бо ты дзі ця чых сад коў і пад стро іц ца пад 
баць коў. І пад час ву чо бы ў шко ле, асаб лі ва 
па чат ко вай, вы па він ны быць упэў не ны, што 
дзе ці бу дуць пад на гля дам пе да го гаў да ве-
ча ра, ка лі ў гэ тым ёсць па трэ ба».

«НА РА ДЖАЙ ЦЕ І ГА ДУЙ ЦЕ 
ДЗЯ ЦЕЙ. А МІР І ДАБ РА БЫТ 
МЫ ЗА БЯС ПЕ ЧЫМ»

Ра зам з тым Аляк сандр Лу ка шэн ка на-
га даў, што са праўд нае пры зна чэн не жан-
чы ны на зям лі — ма ця рын ства. «Якія б там 
ні бы лі «ру жо выя», роз на ка ля ро выя і ін шыя 
на За ха дзе (гэ тая хва ля, мо жа, ужо і да нас 
ру ха ец ца, на жаль), акра мя жан чы ны, са-
праўд на га спад чын ні ка для нас на ра дзіць 
ні хто не змо жа. Жан чы на-ма ці не толь кі за-
ха валь ні ца ся мей на га ача га, але і тра ды-
цый ных асноў на ша га гра мад ства. Вы хоў-
ва ю чы дзя цей па тры ё та мі, вы ўма цоў ва е це 
дзяр жа ву, за клад ва е це на дзей ны пад му рак 
бу ду чы ні Бе ла ру сі. На ра джай це, га дуй це, 
бе ра жы це сва іх дзя цей. А мір і даб ра быт 
мы па ста ра ем ся, мы аба вя за ны вам за бяс-
пе чыць», — за пэў ніў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы ве дае, што ўсіх ма-
ці і тых, хто рых ту ец ца імі стаць, хва люе 
пы тан не, ці бу дзе дзяр жа ва і на да лей пад-
трым лі ваць ма ця рын ства і дзя цін ства. «Вы 
пра віль на ад чу ва е це сут насць гэ та га пы-
тан ня — гэ та вель мі ня тан ная спра ва. Мы 
са мая-са мая са цы яль ная дзяр жа ва. У нас, 
му сіць, не дзя сят кі, а сот ні льгот для на сель-
ніц тва і пер шым чы нам для жан чын. Ся мей-
ны ка пі тал — гэ та міль ё ны до ла раў. Та му вы 
тон ка ад чу ва е це: а ці вы тры мае дзяр жа ва, 
ці змо жа яна? Смею за пэў ніць: пры лю бых 
умо вах і аб ста ві нах дзяр жа ва бу дзе нес ці 
гэ ту на груз ку. У поў ным аб' ёме і, ка лі трэ ба, 
па-за ме жа мі гэ тых аб' ёмаў. Бу дуць вы плач-
вац ца з тэн дэн цы яй да рос ту дзі ця чыя да-
па мо гі, ні хто не за мах ва ец ца на вод пус кі па 
до гля дзе дзі ця ці. Мы ад шу ка ем па трэб ныя 
срод кі, каб дзі ця чая ме ды цы на іш ла ў на гу з 
су свет най (мы бліз кія да гэ та га), а дзі ця чыя 
азда раў лен чыя цэнт ры бы лі ўзо рам для пе-
рай ман ня», — за пэў ніў Прэ зі дэнт. Ён звяр-
нуў ува гу, што да па мо га дзяр жа вы вель мі 
важ ная для кож най жан чы ны, але не менш 
важ ная і пад трым ка муж чы ны. Та му што 
муж чы на ў сям'і — гэ та не толь кі ма тэ ры-
яль нае за бес пя чэн не, але ў пер шую чар гу 
на дзей нае пля чо ў хат ніх аба вяз ках. «Пры-
ву чай це да гэ та га му жы коў па ці ху. Што-
дзён на і што га дзін на, каб яны ўдзель ні ча лі ў 
вы ха ван ні дзя цей, не толь кі хлоп чы каў, але 
і дзяў чы нак», — па ра іў кі раў нік дзяр жа вы. 
Ён за ўва жыў, што па пра па но ве жан чын 
уста ноў ле ны но вы свя точ ны дзень — Дзень 
баць кі (21 каст рыч ні ка). «Ён на ту раль ным 
чы нам увай шоў у на ша жыц цё. І гэ та яшчэ 
ад но па цвяр джэн не, што мы ўсё ро бім пра-
віль на», — пад су ма ваў бе ла рус кі лі дар.

ЖА НО ЧАЕ ЗДА РОЎЕ 
І ПРА ПА ГАН ДА СЯМ'І З ДЗЕЦЬ МІ

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што 
ка лі ўжо Бе ла рус кі са юз жан чын за пра сіў 
яго на сур' ёз ную раз мо ву, то ён ха цеў бы 
пра сіць БСЖ узяць пад свой ма ця рын скі 
кант роль шэ раг най важ ней шых для на ша га 
гра мад ства пы тан няў.

Най перш — жа но чае зда роўе. «Сло ган 
ад на го з пра ек таў БСЖ «Зда роўе жан-

чы ны — зда роўе на цыі» — гэ-
та праў да. На ша кра і на пры мае 
бес прэ цэ дэнт ныя ме ры па ахо ве 
ма ця рын ства і дзя цін ства, су пра-
ва джэн ні жан чы ны пад час ця жар-
нас ці, пра ду гле джа на бяс плат нае 
пра да стаў лен не пра цэ ду ры ЭКА, 
што га до вая дыс пан се ры за цыя. 
Але ўсе ме ры дзяр жа вы да рэм-
ныя, ка лі жан чы на са ма не бу дзе 
бе раж лі ва ста віц ца да свай го 
зда роўя», — ска заў Прэ зі дэнт. 
Ён па пра сіў жан чын, як бы ні бы-
ло скла да на, якая б ні бы ла за-
ня тасць, зна хо дзіць час на пра-
беж ку, рас цяж ку, пра гул ку, каб 
быць і ад чу ваць ся бе зда ро вым 
ча ла ве кам.

Дру гое — пра па ган да сям'і з дзець мі. Па 
сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, Бе ла рус кі са-
юз жан чын па ві нен стаць сця ной на шля ху 
пра соў ван ня ў гра мад стве роз ных су час ных 
вы чва рэн няў. «Толь кі жан чы на, якая зве да-
ла ра дасць ма ця рын ства, ве дае, што гэ та і 
ёсць са праўд ны сэнс жыц ця. Яго не за ме-
няць ні прэ стыж ныя па са ды, ні за мор скія 
ку рор ты. У дзе цях — ваш пра цяг», — кан-
ста та ваў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка яшчэ па пра сіў 
жан чын за ста вац ца для муж чын на дзей ным 
ты лам. «Каб мы, гле дзя чы на вас, вар' я це лі. 
І больш ні чо га не трэ ба. Мы ўсё по тым зро-
бім. Мы зро бім усё для та го, каб Бе ла русь 
у гэ ты скла да ны час не прос та вы ста я ла, 
але і вый шла з усіх вы пра ба ван няў мац-
ней шай, раз ві той і за гар та ва най», — кан-
ста та ваў ён.

ШЧАС ЦЕ ЖАН ЧЫ НЫ — 
СА МАЯ ВЯ ЛІ КАЯ КАШ ТОЎ НАСЦЬ

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ва ўсе ча сы 
мат чы на лас ка і жа но чае ка хан не за хоў ва-
лі Бе ла русь, за сце ра га лі ад ня год, ля чы лі 
па ра не ныя сэр цы, да ва лі сэнс жыц ця і сі лы 
ў ба раць бе ў імя Ай чы ны. «Ка лі шчы ра, то 
ўсе мы, му жы кі, жы вём у імя і дзе ля вас. 
Вы — на ша Ра дзі ма, наш па тры я тызм, вы — 
на ша Ай чы на. І да зволь це па дзя ка ваць вам 
за ўклад ва ўма ца ван не сям'і і ся мей ных 
каш тоў нас цяў, за што дзён ную пра цу, мі ла-
сэр насць і да бры ню! Ня хай кож ная з вас, 
умуд ро ная до све дам або толь кі ў па чат ку 
свай го жыц цё ва га шля ху, бу дзе шчас лі вая. 
Шчас це жан чы ны — са мая вя лі кая каш тоў-
насць, бо шчас це жан чы ны — яно вя ліз нае, 
яно ўсё аб дым нае, па чы на ю чы ад на шых ма-
лы шоў і за кан чва ю чы на шай кра і най. Ня хай 
у ва шых да мах заў сё ды па ну юць мір, лю боў 
і са мае га лоў нае — дзі ця чы смех. І па жа-
да на не ад на го дзі цят кі... ну, тра іх... Вось 
адзі нае, што я пра шу ад вас», — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Асоб на Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ся 
да жан чын, пры сут ных у за ле: «Вы ж не за 
гро шы, бяс плат на, не ся це гэ ты па тры я тызм. 
Вы ўсіх нас, і асаб лі ва мо ладзь, дзя цей, вы-
хоў ва е це ў гэ тым рэ чы шчы. Вось гэ тая бес-
ка рыс лі васць да ра го га вар та. Я ха чу вам за 
гэ та па дзя ка ваць.

На су стрэ чы пры сут ні ча лі жан чы ны, 
у якіх ужо ёсць па да рун кі да 8 Са ка ві ка. 
І па да рун кі не паў тор ныя. 15 жан чын атры-
ма лі дзяр жаў ныя ўзна га ро ды з рук Прэ зі-
дэн та. Ор дэна Ма ці ўдастоены жан чы ны, 
якія зай ма юц ца роз най спра вай. На прык-
лад, Ган на Гар ба ко ва — хат няя гас па ды ня, 
а Да р'я Ле а но віч — ме ды цын ская сяст ра, 
Ма ры на Ціт ко — пра да вец. Але ім уда ец ца 
су мя шчаць пра цу і сям'ю. Не ка то рыя ма ці 
вы хоў ва юць дзя цей до ма і на пра цы. На-
дзея Дзя ні шчыц, Свят ла на Зу е ва, Іры на 
Кур бан пра цу юць у дзі ця чых сад ках. Бе ла-
рус кія жан чы ны ўме юць бу да ваць доб рую 
кар' е ру. Ме да лём «За пра цоў ныя за слу гі» 
ўзна га ро джа ны на чаль нік га лоў на га ста-
тыс тыч на га ўпраў лен ня Брэсц кай воб лас ці 
Воль га Ві лаў ская, на мес нік ды рэк та ра па 
ву чэб най ра бо це Ма гі лёў ска га ін дуст ры яль-
на га ка ле джа На тал ля Вол ка ва, пра фе сар 
ка фед ры эка на міч най тэ о рыі Бе ла рус кай 
дзяр жаў най сель гас ака дэ міі Ла ры са Па-
куш. Ме даль з рук Прэ зі дэн та атры ма лі і 
на мес нік ды рэк та ра — кі раў нік Ін сты ту та 
пра ва вых да сле да ван няў На цы я наль на га 
цэнт ра за ка на даў ства і пра ва вых да сле да-
ван няў Але на Ся маш ка і за гад чы ца клі ні ка-
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